



全民阅读 现代快报

中国海军“和平方舟”号医院船继去年赴亚丁湾地区和亚非五国执行人道主义医疗服务之后,9月16日再次起锚,远赴古巴、牙买加、特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加四国执行医疗服务与交流任务。目前,世界上只有美国、俄罗斯和中国等少数国家拥有具有远海医疗救护能力的医院船。医院船因何稀有?医院船由何而来?

# 医院船的前世今生

## 目前只有中美俄等少数国家有远洋医院船



“和平方舟”号 资料图片

### 公元前5世纪有了雏形

顾名思义,医院船就是活动在海上的医院,是随着各国海军的不断发展以及战争需要而衍生出来的一种海军辅助舰只。早在公元前5世纪的希腊舰队,就已经有了专门进行伤员抢救的舰只,这就是医院船的雏形。

有记载的第一艘医院船当属赫赫有名的“胜利”号(HMS VICTORY)战列舰。“胜利”号作为英国海军舰队曾经的旗舰,于1778年建成并服役。到1797年由于参加了多次重要海战且使用频繁,“胜利”号的状况已经不再适宜作战,于是奉命退出现役,并将各层甲板改造为病房区,成为一艘医院船,用来救治大批伤病员。尽管“胜利”号又于1803年复建,重新成为英国地中海舰队的旗舰,但它仍旧是现代医院船的鼻祖。

### 医院船有统一涂装

随着海上军事行动的扩大与

升级,医院船的地位也愈加重要和特殊。在1904年爆发的日俄战争中,俄国海军的“奥勒尔”号医院船,被日本海军击沉。这起事件使国际组织看到法律的空白,制定对医院船进行界定与保护的法规被提上日程。

于是,1907年第二次海牙会议上签署了《关于1906年7月6日日内瓦公约原则适用于海战的公约》(1907年海牙第10公约),对医院船做出了详细的界定与规范,并且统一了标识:医院船外壳漆成白色,加上宽约一公尺半的绿色横带,并且悬挂本国国旗和日内瓦公约所规定的白底红十字旗。公约还明确指出,攻击或击沉一艘合法医院船将被视为战争罪行。因此医院船成为当时唯一受到国际法制约和保护的舰船。

为了填补在第二次世界大战中暴露出的国际人道法的空白,1949年8月12日,各国在日内瓦订立了《改善海上武装部队伤者病者及遇船难者境遇之日内瓦公约》,

即“日内瓦第二公约”。在“日内瓦第二公约”中,对医院船从吨位到发报方式都做了更加详尽的界定,并且提供了更周详的人道主义保护约定。另外在医院船涂装上也有了新的规定。“日内瓦第二公约”规定,医院船壳体的水线以上涂白色,两舷和甲板标有红十字图案,悬挂本国国旗和白底红十字旗。这种涂装规定一直保留至今。

### 相当于三级甲等医院

进入21世纪,随着全球政治军事形势的不断发展和变化,各国武装力量对医院船提出了更高的要求,除了现代化的航海设备以外,还要拥有高科技含量的现代化医疗器械。所有这些都使得医院船造价高昂,使用成本以及日常保养费用也不断增高。因此,医院船俨然成了舰队中的“奢侈品”,比如美军海军两艘医院船的改装费用就高达5亿美元,每年的使用维护费用都在1400万美元以上。如此大手笔的花费不是每个国家都负担

得起的。

目前,世界上只有美国、俄罗斯和中国等少数国家拥有具有远海医疗救护能力的医院船。美国海军共有两艘医院船,分别是T-AH-19“仁慈”号和T-AH-20“舒适”号。这两艘船是目前世界上最大的医院船,有病床1000张,具有每昼夜300人的收治能力。俄罗斯海军共有3艘建造于上世纪70年代的320型“鄂毕河”级医院船。该级船编有船员80名,医务人员200名,400-500张病床。

中国的“和平方舟”号医院船是世界首艘专门设计的万吨级医院船,舷号866。“和平方舟”号技术含量高,功能全面,各项硬件设施相当于三级甲等医院的水平。

在新的国际政治环境下,医院船的作用已经不仅仅是战时医疗保障,还承担了在平时为意外灾难中的陆上和海上的伤员提供人道主义医疗支援的重要任务。这些行动是大国责任的表现,也是美国与国之间在大洋上的另一种竞争。无

论是战时还是和平时期,医院船对于需要帮助的人们永远是漂浮在海上的“生命之舟”。

### 邮轮改造的豪华医院船

随着科学的发展和造船技术的进步,原来由战列舰改造的医院船已经逐渐不能满足各国海军的需要,他们希望医院船能够提供更完善的医疗救治服务。而邮轮由于舱室充足舒适,航速较快,恰好满足了军队对伤员迅速救治和运送的要求,于是在第一次世界大战中很多参战国都将远洋邮轮改造为医院船。

这其中,最有名的医院船当属英国皇家海军的“不列颠尼克”号。它是由英国白星航运公司设计制造的奥林匹克级邮轮中最大的一艘。它的姊妹舰就是“泰坦尼克”号。在第一次世界大战中“不列颠尼克”号在1915年11月被征用,经过改装,成为英国皇家海军G618号医院船。

张雨田《世界新闻报》

# 十月“围城” 赶超成绩吹响集结号

刚过去的“十一”长假,课外辅导机构迎来了一轮新的报名热潮。据知名培训机构天材教育的老师介绍,7天国庆长假期间,家长和孩子来天材自习室的、做学测的、上一对一辅导课的,络绎不绝。

据以往经验,放松了一个暑假的学生们,上完一个月的课,又接着7天长假,松弛无度的生活,再次回到有条不紊的校园生活,难免会出现情绪低落、焦虑、上课犯困等现象。为了防止孩子出现这类不良“症状”,家长们纷纷在国庆长假之后,为

孩子报名参加辅导班,希望借助辅导班之力,帮助孩子真正收心,集中精力面对学业。

天材教育专家对此支招:家长希望孩子能合理利用国庆七天假之后的这段时间,可以给孩子预约一次金牌学业检测。从即日起,天材将推出免费学测和名师针对学测结果给出的解决方案,安排资深名师1对1给学生进行全面的学科辅导;同时,安排专业教育顾问解答家长在家庭教育中遇到的困惑。凡致电天材教育的家长,都可以为自己和孩子赢得一次免

费学测机会!在一企业做管理工作的高女士说道:“我一直认为,孩子快乐成长才是最重要的,因此从不苛求儿子的学习。可儿子在两个月的暑假中荒废了学业,通过一个月的努力好不容易才跟上其他同学的学习进度。“十一”长假一来又松懈了,剩下的十月份是很关键的“过渡期”,如果孩子在此期间忽略了学习就可能使之前一个月的努力前功尽弃。而如果能充分利用这个月进行针对性的辅导,不但会把以前学过的知识更好地巩固,还能为接下

来的期中考打好基础。因此,我还是决定在这段时间找老师为他‘开小灶’。”

天材教育作为全国知名的1对1个性化辅导机构,会结合学生自身特点和学习现状来“对症下药”,独创“1对1”辅导、“6对1”服务,作为对学校教育知识的补充和强化,帮助学生有效利用有利时机,同时让孩子的心理状态和学习习惯平稳过渡到国庆长假后的学习中。

自即日起,电话预约即可获得一次免费金牌学测。咨询热线:400-622-1999

## 南大经济学院2011年研究生课程进修班招生

南京大学经济学院依托南京大学的师资力量和专业优势,积极开展研究生课程进修班、政府培训、企业管理培训、金融财务培训等项目,多年以来,汇集了有特色的培训课程,塑造了良好的中高端培训品牌。

如今,南京大学经济学院的研究生课程进修班有金融投资、产业经济、国民经济、国际贸易等方向,招生对象为大专以上学历在职人员,学制18个月,学完规定课程成绩合格即可结业,颁发南京大学研究生课程进修班结业证书。符合申请硕士学位者可申请南京大学经济学硕士学位。

该院社会办学的另一大特色是高端短训项目,该项目可针对培训单位的需求进行定制化的课程设计和师资配备,目前已经开发出宏观经济分析、管理艺术点拨、人文素养提升等高端培训模块,深受政府、企业、金融等部门的欢迎。

项目运作主体是南京大学经济学院办公室,有意者请垂询 025-83596250、83621266。

## 周六和英国前20名校面对面

应南京外服英美教育咨询中心之邀,英国排名前20名校如埃克塞特大学、曼彻斯特大学、美国俄勒冈州立大学等于本周六来宁齐聚“2011英美名校展”。入场者可以与名校老师现场咨询和面试的同时,优异者还可现场有条件录取。英国领事馆前高级教育官员、美国名校访问学者、英国华威大学、谢菲尔德大学等名校海归将现身说法,介绍名校申请技巧和在英美学习、工作体会。南京外服作为向南京的外企推介高端人才的猎头公司,还为留英留美海归提供外企就业机会。

主题:2011英美名校展  
主办方:南京外服英美教育咨询中心  
时间:10月15日周六14:00  
地点:信大大酒店4楼会议中心(长江路88号)  
预约热线:025-84721879

# 世界大学排名手册最新出炉

## 周日,“英国《泰晤士报》2011-2012年世界大学排名”南京站首发

最新世界大学排名出炉啦!英国“泰晤士报高等教育副刊”携手全球最大留学服务机构IDP教育集团,全球首发2011-2012年世界大学排名,成为学生选择世界大学时的“黄金标准”。日前,南京周边地区不少学生家长或致电或走访IDP南京办公室,向留学专家们咨询国际名校的选择之道。

10月16日(周日)13:00起,IDP教育集团“第20届秋季名校博览会暨英国《泰晤士报高等教育副刊》2011-2012年世界大学排名”南京站首发仪式即将上演。与会者将有机会获得最新世界大学排名的精品手册以及最新2012年美国大学排名的咨询手册一份。各国新政、世界排名院校资讯及美国商学院、工学院及教育学院的截止日期和具体排名等都都将一

精彩展现。

### 亮点一:澳洲八大名校领衔助阵

此次展会现场,澳洲墨尔本大学、悉尼大学、昆士兰大学、新南威尔士大学、阿德莱德大学等八大名校以及澳洲其它知名四星、三星院校将悉数登场。入场者可现场向招生官了解最新院校录取政策同时,优秀者还可当场拿到录取通知书。

同时,IDP作为美国海外招生协会(AIRC)首批认证的留学服务机构,是第一批获得美国国际招生委员会的认证机构,与美国近百所院校有紧密的合作关系,如约翰霍普金斯大学、迈阿密大学、杜兰大学、新泽西州立大学等。

### 亮点二:澳洲利好新政现场解读

2011年9月22日,澳大利亚政府根据“Knight复审报告”,宣布即将实施的留学生签证政策调整。新政对欲赴澳攻读学位课程的学生有何帮助?澳大利亚政府将采取一系列措施,如简化签证审理程序、降低经济担保金的要求、放宽在澳学习期间打工的规定、毕业后拿工作签证(PSW)、取消学生签证的等规定对留学生起到怎样的影响?活动现场澳洲政策研究专家将现场为大家指点迷津。

### 亮点三:留学美国正当时

IDP南京美加业务经理李丰伟介绍,今年5月份,美国移民执法局公布了扩大并延长实

习期限的外国留学生范围,新增的专业类别除传统的理科、工科专业外,还有农业学、牧学、心理学、动物学、灌溉科学等领域行业。“此政策对留美的中国学生来说无疑是个利好消息,这不仅增加了学生的实习、就业机会,而且还拓宽了学生留学专业选择范围。”他预测:随着新政实施,原本冷门专业可能受到留学生的“追捧”。

### 活动链接

时间:10月16日13:00-18:00  
地点:鼓楼绿地洲际大酒店紫金三号厅  
入场方式:可通过预约电话400-821-8688;或前往汉中路89号金鹰国际商城15楼C4座IDP南京办公室预约入场券。